
SYLLOGE
NUMORUM ARABICORUM

TÜBINGEN
A LONG-TERM RESEARCH PROJECT DEDICATED  

TO THE SUCCESSIVE PUBLICATION OF ONE OF THE 
WORLD’S LARGEST AND MOST SIGNIFICANT  

COLLECTIONS OF ISLAMIC COINS

Sylloge Numorum Arabicorum Tübingen (SNAT)

For nearly a century, ancient Greek numismatics has been making its 
source material accessible in pictures and descriptions through a pub-
lications series of the collections of Greek coins, the Sylloge Nummo-
rum Graecorum. It was this successful series that served as conceptual 
inspiration when the systematic publication of the Tübingen Univer-
sity holdings of Islamic coins began after 1990, initiated by Lutz Il-
isch. Arranged according to regions, mints and then chronologically, 
the coins – described on one page and illustrated in real size on the 
opposite page – are ideally suited for die comparison and provide rich 
and reliable information on the course of political, economic and cul-
tural history. Each Sylloge volume is authored by an expert, often a 
visiting fellow, who under supervision of the collection curator con-
ducts intensive research in Tübingen. The 10 large-format SNAT vol-
umes (28 × 38 cm, softcover) published so far have been enthusiasti-
cally received by scholars; those on Palestine and Ghazna/Kabul have 
been awarded the prizes for the best publication of the year by the 
English Royal Numismatic Society and the American Numismat-
ic Society. Smaller collections of Islamic coins such as the one in the 
Ashmolean Museum, Oxford, and the one of the University of Jena 
followed Tübingen’s example and began publishing their holdings 
according to the SNAT model. The SNAT project is funded, for the 
main part, by the Pelling Zarnitz Foundation and the Jim Farr Nu-
mismatic Trust.

Research Centre for Islamic Numismatics 
Tübingen (FINT)

The Forschungsstelle für Islamische Numismatik Tübingen (FINT) is 
a research facility at the Department of Oriental and Islamic Studies 
at the University of Tübingen (Germany). It was founded in 1990, 
two years after the Volkswagen Foundation had helped to acquire for 
the University what was then the most important private collection 
of Islamic coins. Supported by private sponsors, the FINT collection 
(1990–2017 curated by Lutz Ilisch) has grown since then until it now 
ranks among the three largest and best of its kind, comprising about 
80.000 historical coins from all periods and regions of the Islamic 
world. Accordingly, the FINT is frequented by international research 
guests and organizes annual conferences of the Oriental Numismatic 
Society. Various research projects are carried out here, and every se-
mester, the curator offers numismatic courses as part of the depart-
ment’s curriculum.

FINT Website: https://uni-tuebingen.de/fint/

Contact: Dr. Sebastian Hanstein (curator, head of FINT and SNAT 
editor), sebastian.hanstein@uni-tuebingen.de

ALSO AVAILABLE:

This Festschrift on the occasion of Lutz Ilisch’s 70th birthday is characterized 
by a great diversity of content and methodology of the included contributions. 
It contains articles with catalog character or on coin finds as well as others on 
the history of science and art, including an excursion into Islamic architecture. 
The timeframe in which coins, seals and weights are discussed ranges from the 
Sāsānian to the early modern period. With almost 20 authors, this volume, in 
English and German, brings together a circle of different companions, friends 
and colleagues of Lutz Ilisch from no less than four continents, including coin 
dealers as well as professors. In addition, the Festschrift contains some personal 
words as well as a list of all publications by Lutz Ilisch from 1970 to 2020.

Editors: Sebastian Hanstein, Aram Vardanyan and Peter Ilisch
352 pages with 14 English and five German contributions, over 400 mostly color illustrations.
18.0 × 24.5 cm. Cloth binding with silver embossing, dust jacket and ribbon bookmark.
ISBN 978 3 8030 1110 7 Wasmuth & Zohlen Verlag
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etwa 776–778 H.

Av. Im durch zwei horizontale Linien dreigeteilten Feld: ضـرب / السـلطان / بحلـب. 
Rev. Mittig eine Blüte mit sechs oder fünf Blättern in bogiger Einfassung, darum: 
.Balog 1964, Nr. 470 .الملك الأشرف شعبان

ohne Jahr
294. Æ  2,22 g Rev. Blüte sechsblättrig.
295. Æ  2,19 g Wie vorher.
296. Æ  1,85 g Wie vorher.
297. Æ  1,39 g Rev. Blüte fünfblättrig.

AL-MANṢŪR ʿALĀʾ AD-DĪN ʿALĪ (II.) IBN AL-AŠRAF ŠAʿBĀN, reg. 
778–783 H., in Aleppo mit dem laqab Nāṣir ad-Dīn

(781–783 H.?)

Legende beiderseits in bogiger Einfassung. Av. ضرب بحلب سـنة (أحد ؟) / السـلطان 
/ حسـين  بـن  شـعبان  الأشـرف   / الملـك  بـن  علـي  والديـن  الدنيـا  ناصـر   / المنصـور   الملـك 
 الله / ومـا النصـر إلا مـن عنـد / لا إلـه إلا الله محمـد / رسـول الله .Rev .وثمانيـن وسـبعمايه
.أرسله بالهدى / ودين الحق ليظهره / على الدين كله

78(1?) H.
298. Ꜹ 7h 9,28 g  SG: 18,7

778–779 H.

Av. سنة ثمان وسبعين / السلطان الملك / المنصور ناصر الدنيا و / الدين علي بن الملك 
.ضرب بحلب :Rev. Typ 1, darüber .الأشرف / شعبان ؟

(77)8 H.
299.	 B	 5h 3,93 g
300.	 B	 11h 2,85 g

(77)9 H.
301.	 B	 9h 2,72 g  Av. oben … سنة تسع و.

780–782 H.

Av. السـلطان الملـك / المنصـور ناصـر الدنيـا و / الديـن علـي بـن الملـك / الأشـرف شـعبان. 
Rev. Typ 2, darüber: ضرب بحلب, rechts aufwärts: سنة ثمانين.

780 H.?
302.	 B	 6h 1,21 g Mzst. nicht lesbar (Stil der Mzst. Ḥalab).

781 H.
303.	 B	 7h 3,16 g Av. stempelidentisch mit Nr. 304.
304.	 B	 1h 2,29 g Rev. Rechts aufwärts: سنة أحد ثمانين. Av. stempeliden-

tisch mit Nr. 303.

783 H.

Av. شـعبان / السـلطان الملك / المنصور ناصر الدنيا و / الدين علي بن الملك / الأشـرف. 
Rev. Typ 2, darüber: ضـرب بحلـب, rechts aufwärts: سـنة ثـاث وثمانيـن. Ilisch, BmN 
IV, Nr. 29.
305.	 B	 3h 2,63 g Av. stempelidentisch mit Nr. 306.
306.	 B	 12h 2,37 g Av. stempelidentisch mit Nr. 305.
307.	 B	 10h 2,11 g

(782 H.?)

Av. إثنـان وثمانيـن؟ / السـلطان الملـك / المنصـور علـي / بـن الملـك الأشـرف؟/ شـعبان؟. 
Rev. Im Feld Typ 2, darüber ضرب بحلب.
308.	 B	 7h 3,88 g
309.	 B	 12h 3,04 g

AṢ-ṢĀLIḤ ṢALĀḤ AD-DĪN ḤĀǦǦĪ (II.) IBN AL-AŠRAF ŠAʿBĀN, 1. Re-
gierungsperiode: 783–784 H.

783 H.

Av. / الملـك بـن  حاجـي  والديـن  الدنيـا /  صـاح  الصالـح  الملـك /   وسـبعماية / السـلطان 
.ضرب بحلب سنة ثاث وثمانين :Rev. Typ 2; Umschrift . الأشرف شعبان؟
310.	 B	 11h 2,31 g
311.	 B	 5h 2,88 g
312.	 B	 5h 0,92 g
313. Æ/B 5h 2,00 g Zeitgenössische Fälschung.

783 H.

Av. / الأشـرف / السـلطان الملـك / الصالـح صـاح الدنيـا / والديـن حاجـي بـن السـلطان 
 Balog 1964, Nr. 516 .ضرب بحلب سنة ثاث وثمانين :Rev. Typ 2; Umschrift .الملك
(ohne Lesung der Jahreszahl); Ilisch, BmN IV, Nr. 32.
314.	 B	 8h 2,59 g
315.	 B	 12h 1,31 g
316.	 B	 3h 1,63 g
317.	 B	 6h 2,97 g Rev. Oben: ضرب بحلب, unten: ثاث وثمانين.
318.	 B	 1h 1,52 g

784 H.

Av. / وسـبعماية / السـلطان الملـك / الصالـح صـاح الدنيـا / والديـن حاجـي بـن السـلطان 
 ضرب بحلب – سنة – :Rev. Typ 2, Umschrift oben, unten und rechts .الملك الأشرف
.أربع وثمانين
319.	 B	 3h 3,19 g
320.	 B	 7h 2,71 g
321.	 B	 3h 2,62 g
322.	 B	 8h 1,35 g
323.	 B	 5h 2,03 g
324.	 B	 11h 1,66 g Ilisch, BmN IV, Nr. 33 (dieses Exemplar).

783–784 H.

Legende beiderseits zwischen zwei horizontalen Linien; über und unter den Linien 
eine Punktreihe; am Rand ein Kordelband. Av. الملـك الصالـح. Rev. ضـرب بحلـب. 
Wiederaufnahme des Kupfermünztyps von 746 H., s. o., Nr. 179. Ilisch, BmN IV, 
Nr. 34.

ohne Jahr
325. Æ 5h 2,67 g
326. Æ 12h 2,71 g
327. Æ 10h 2,17 g
328. Æ 9h 1,80 g
329. Æ 11h 1,74 g
330. Æ 6h 1,69 g

Burǧī-Mamlūken

AẒ-ẒĀHIR SAIF AD-DĪN BARQŪQ, 1. Regierungsperiode: 784–791 H.
Av. In bogiger Einfassung: الدنيـا سـيف  هـر   / الظـا  الملـك  السـلطان   / بحلـب   ضـرب 
 وما النصر إلا .Rev .والدين / أبو سـعيد برقوق / خلد ملكه سـنة سـت وثمانين وسـبعمايه ؟
 مـن عنـد / الله لا إلـه إلا الله / محمـد رسـول الله أرسـله بـا / لهـدى وديـن الحـق ليظهـره / علـى
.الدين كله

78(6?) H.
331. Ꜹ 8h 10,89 g Durchbohrt. SG: 18,5. Beiderseits stempelidentisch mit 

Abb. Balog 1964, Nr. 548, dort jedoch wohl irrtümlich 
das Jahr 788 rekonstruiert.

787 H.

Av. ضرب بحلب / السـلطان الملك الظا / هر سـيف الدنيا والدين أبو / سـعيد برقوق خلد 
 ومـا النصـر إلا مـن عنـد / الله لا إلـه إلا الله / .Rev .الله / ملكـه سـنة سـبعة وثمانيـن وسـبعمايه
 ,Balog 1964 .محمـد رسـول الله أرسـله بـا / لهـدى وديـن الحـق ليظهـره / علـى الديـن كلـه
Nr. 547 (ungenaue Rev.-Beschreibung).
332. Ꜹ 5h 8,70 g SG: 18,8 Stempelidentisch mit dem Exemplar BMC O 

IV, Nr. 624 bei Balog 1964, Taf. XXII, Nr. 547.
333. Ꜹ 7h 1,25 g SG: 18,7 Av. 3. und 4. Zeile getrennt: أبـو سـعيد / برقـوق 

wie Balog 1964, Nr. 545 von 784 H. Jahr nicht lesbar.

294 295 296 297 298 299 300 301 302

303 304 305 306 307 308 309 310 311

312 313 314 315 316 317 318 319 320 321

322 323 324 325 326 327 328 329 330

331 332 333

Sample pages from volume IVe1

XIVa 	(H
˘

urāsān I:) Naysābūr, Sabzawār und die Münzstätten in Ǧuwayn
Cataloguer: Atef Mansour M. Ramadan
2012, 87 pages with 37 plates, 75.00 €
ISBN 978 3 8030 1107 7

XIVc 	(H
˘

urāsān III:) Balh
˘

 und die Landschaften am oberen Oxus
Cataloguer: Florian Schwarz
2002, 182 pages with 79 plates, 99.90 €
ISBN 3 8030 1105 1

XIVd 	(H
˘

urāsān IV:) Ġazna/Kabul
Cataloguer: Florian Schwarz
1995, 106 pages with 39 plates, 80.80 €
ISBN 3 8030 1101 9

XVa 	 (Mittelasien/Central Asia I:) Buh
˘

ārā/Samarqand
Editors: Boris Kočnev (†), Golib Kurbanov, Madeleine Voegeli, Michael Fedorov
2008, 132 pages with 57 plates, 84.95 €
ISBN 978 3 8030 1106 0

XVb 	 (Mittelasien II:) Nord- und Ostzentralasien
Cataloguer: Tobias Mayer
1998, 78 pages with 30 plates, 49.90 €
ISBN 3 8030 1103 5

SNAT volumes published so far:

III 	 Egypt
Cataloguer: Mohammad Younis
2017, 92 pages with 37 plates, 69.00 €
ISBN 978 3 8030 1108 4

IVa	 (Bilād aš-Šām I:) Palästina
Cataloguer: Lutz Ilisch
1994, 51 pages with 1 map and 18 plates, 40.90 €
ISBN 3 8030 1100 0

IVb1 (Bilād aš-Šām II:) Die Münzstätte Damaskus von den Umayyaden bis zu den Mongolen
Cataloguer: Lutz Ilisch
2015, 75 pages with 28 plates, 59.00 €
ISBN 978 3 8030 1104 6

IVc	 (Bilād aš-Šām III:) H amāh
Cataloguer: Lorenz Korn
1998, 58 pages with 28 plates, 40.90 €€€

ISBN 3 8030 1102 79

IVe2 	(Bilād aš-Šām V:) Die Münzstätte Aleppo in mamlūkischer und osmanischer Zeit
Cataloguer: Alaa Aldin Al Chomari
2021, 68 pages with 23 plates, 69.00 €
ISBN 978 3 8030 1109 1

Nishapur

Bukhara

Samarqand

North and East Central Asia

Balkh

Kabul
Ghazna

Aleppo
Hama

Damascus

Palestine

Egypt

IVa

III

IVb1

XIVa
XIVc

XVa

XVb

XIVd
IVc
IVe2

Orders can be placed via

www.wasmuth-verlag.de 
or info@wasmuth-verlag.de

Wasmuth & Zohlen Verlag UG
Potsdamer Straße 98 a
D - 10785 Berlin


